

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. 1/2 an
9 cor. 1/4 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
1/2 an 12 cor. 1/4 an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

To' ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.**Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.**

Preparandia de fete din Gherla.

Cu mulți ani înainte fiind în Sat-Slatina la neuitatul Episcop Mihail Pavel, Sfinția Sa mi-a spus cu bucurie cumcă deja are 300.000 coroane pentru zidirea școlii de fete cu internat din Beiuș.

Neuitatul Episcop, între altele, mi-a spus cumcă românii au cea mai mare lipsă de institute pentru fete, căci dacă nu se vor crește mame bune române, zădarnică va fi toată sirguinta pentru creșterea fetițelor.

Zelosul Episcop cu multe sute de mii a înființat școala civilă de fete din Beiuș, care a făcut și face foloase nespuse de mari tuturor mai ales acum când să deschide și a doua preparandie de fete în Gherla.

Ilustritățile Lor tinerii Episcopi V. Frentiu și V. Hossu pășesc pe urmele Episcopului Pavel.

Aieva este de admirat zelul acestor doi arhieri.

În zilele trecute a primit dieceza Gherlei cercularul Il. Sale Peasf. Domn Episcop Vasile Hossu despre deschiderea preparandiei de fete din Gherla.

Cetind acel cercular ne-a cuprins o bucurie nespuse de mare.

Iată preotul mare, arhereul aieva după voia lui Dumnezeu să îngrijește de creșterea fetițelor din dieceza sa, de școlile din dieceză, și încă cu câtă abnegare, și încă cu câtă jertfă. Își lasă locuința sa, ca să așeze în dânsa preparandia, își lasă odihna și liniștea, ca să aibă fetele locuință acomodata.

Arătați-mi încă un atare episcop.

Cu adevărat admirăm zelul Episcopului nostru și îngrijirile lui cele mari pentru dieceza Gherlei.

Deja sunt eșite din fundament clădirile cele mărețe menite pentru seminar, preparandie și reședință; deja sunt adunate mai bine de 50 mii coroane pentru zidirea unei biserice catedrale.

La îndemnul și cu ajutorul bunului nostru Episcop, să zidesc în dieceză biserici, școli și case parohiale.

Bunul nostru Părinte arhieru a dispus înființarea forurilor protopopești. Reuniunea diecezană de femei și a dispus a se servi în tot anul Paraclisul Preacuratei Fecioare Maria. A făcut dispozițiunile cele mai salutare pentru înaintarea învățământului școlar, pentru propunerea religiei și catehizării. S'a înființat fondul de asigurare contra focului a bisericilor și a clădirilor bisericesti. S'a organizat administrarea fondurilor diecezane și oficiul diecezan, încât acum nu să întârzie nimica la rezoluțiunile episcopești și consistoriale.

Sunt gata cum auzim proiectele cele mai de folos pentru dieceză menite a se pertracta într'un sinod diecezan. Atât pe noi preoții, cât și pe credincioși ne-au mângâiat în timpurile aceste grele cu epistolele sale pastorale pătrunzătoare, cari cetindu-se în biserici storceau lacrimi din ochii poporului.

Și toate aceste s'au făcut prin bunul nostru arhieru în restimp abia de trei ani.

Iată astfel se îngrijește Părintele nostru de mântuirea sufletească a fiilor săi și de foloasele acelor în cele vremelnice.

Nu vor trece ani mulți și dieceza Gherlei sub ocârmuirea Ilustrității Sale Peasf. Domn Episcop Vasile Hossu, va fi fericită.

Dea bunul Dumnezeu Ilustrității Sale deplină sănătate și viață îndelungată.

Frații mei din dieceză, rugați-vă, rugați-vă pentru Episcopul nostru! Să-i mulțămim cu rugăciuni ferbinți pentru binele cel mare care îl face pentru dieceza noastră!

Tit Bud

vicariul Maramurășului.

Biserica și presa în cultura românească.

de Dr. C. Pavel.

III.

Presa noastră de dincoace — în deosebi — stă departe de această atmosferă dubioasă. Ea e pusă în slujba propășirii neamului și a conservării avutului nostru cultural, așa cum o pretinde aceasta greutatea zilelor, prin cari trecem.

Ea este straja neadormită a tuturor virtuților cetățenești și loiale și îndrumătoarea neobosită a cuminenței neamului. Așa cum trebuie să fie, ea este urna, în care strângem toate experiențele și învățămintele zilei de ieri, ca apoi cu aceste experiențe, întocmai ca și Tiriana cu cenușa din Povestea Cerbului, să țăruiem drumul lăsat în urma noastră, pentru că *vai de omul, care când se scaldă dimineața, nu știe ce a făcut ieri.*

Viața noastră românească în mersul ei din zilele aceste stă încă sub forța neîngăduitoare a factorilor, între cari primează *miseria și lipsa de carte*, cari au contribuit în cea mai mare măsură la întârzierea noastră.

Cei chemați la directiva presei românești trebuie să cunoască bine trecutul nostru și tot ceea ce ascunde în sine acest trecut, fie ca simbură de vrajbă, fie ca element de viață și dezvoltare.

De aceea astăzi mai mult ca oricând avem să ne apropiem de tăcuții oameni mari ai istoriei și ai scrisului românesc, cari în largă lor pricepere pentru nevoile acestui neam au deschis drumul, pe care au să-l bătătorească toți aceia, cărora li este încredințată conducerea, fie prin puterea cuvântului, fie prin cea a condeiului.

În veacul reformelor orice program nu se susține prin cărți, cărora deja le trebuie vederi cristalizate, ci prin ziare, organe de publicitate, cari prin scrisul lor ușor și accesibil pentru toți, în aceeași vreme susțin două cauze, și pe cea a programului și pe cea a limbii și în consecința și a literaturii.

Aproape toate reformele din suta XIX. sunt de atare natură, că orice program politic-social ascunde în sine o îndrumare culturală și iarăși orice mișcare culturală are la bază și scopuri sociale. În vremea aceasta literatura și politica — precum la alte popoare așa și la noi, — sunt una, contribuind fiecare la înfripirea vieții culturale. Dreptee, numai scriind istoria culturii române din veacul al XIX, ai fi în măsură de a apreenia indeajuns și după merit, rolul ziaristicii românești.

Incepând dela acel *Zaharie Karkaleki*, care în a sa *Biblioteca românească* din 1829—30, și mai târziu în *Vestitorul românesc*, a închinat cele dintâi pagini ziaristicii românești, așa cum dânsul a înțeles, pe acele vremuri, rostul tiparului; și dela vestitul dascăl *Ioan Barac*, care la 1832 scoate în Transilvania cea dintâi revista literară *Foaie de Duminecă*, ziaristica română își urmează drumul înainte abordând talente din ce în ce mai de samă până la *George Barițiu*, părintele ziaristicii române.

George Barițiu la 1838 în *Gazeta de Transilvania*, adică în „*Gazeta Transilvaniei*” de astăzi și mai târziu în *Observatorul* a fost dascălul poporului românesc. Secundat de familia *Mureșenilor*, *Andrei*, *Jacob* și în urmă *Aurel*, din „*Gazeta Transilvaniei*” face un centru de activitate al tuturor românilor și în chipul acesta și cel dintâi pus către Unitatea noastră culturală. *Barițiu* în tot ceea ce a scris, a strălucit printr'o temeinică pregătire istorică.

Viața românească cătinel prinde a-se lărgi. În vremea aceasta aproape toate formele de gândire și îndrumare, fie acele de orice natură, culturală sau economică, se semislesc în redacțiile ziarelor, atât dincoace cât și dincolo.

Și vom fi oare în stare să înțelegem lucrarea ideilor mari, cari au scos acest neam de oameni mai în fața istoriei, fără să apreenim *Curierul Românesc* alui *Eliade*

Rădulescu, cel dintâi ziar politic în Muntenia, și fără să ne gândim la *Albina românească* (1829) alui *Gh. Asachi* din Moldova.

Aceste două organe de publicitate devin depositarul tuturor ideilor și al luptelor din Principate și împreună cu *Gazeta de Transilvania* alui *Barițiu*, ne dau cele dintâi lumina, din cari moenite așa cum ardeau din cauza cenzurei, s'a întins focul și s'a luminat zarea zilelor istorice de pe la mijlocul veacului trecut.

Ideile ce isvoriau din capstele adăpostite sub palida lumină a lampelor de redacție dela Brașov, Iași și capitala Regatului de azi, au trezit mințile și ridicat inimile. Și ceea ce zice *Rădulescu* în nr. 42 din 1842 din 1842 al *Curierului Românesc*: „*Aceasta foaie a fost înainte mergătoare și fericite vestitoare a așezămintelor celor noi și progresive, ce am dobândit*”, se potrivește la toate celelalte ziare românești din aceea vreme.

Când veni vorba despre punerea în practică a ideilor, pentru cari scria, lupta și muria generația pașoptiștilor, când dincoace se cerea nu numai desrobirea trupului ci și a sufletului, iar dincolo se imbulziau reformele dinlăuntru, cum sunt improprietărea țaranilor, organizarea pe toată linia, s oateră duhului trândav și hrăpareț al orientalismului: pășește *Mihai Kogălniceanu*. Pentru înfăptuirea acestor reforme *Kogălniceanu* părasește scândura uscată a catedrei și deschide larg ferestrele dinspre apus. Crescut în disciplina inexorabilă a culturii germane, în aceea vreme de ciocnire a două lumi, el e cel dintâiu reprezentant al spiritului critic, ivit în presă și trecut de aici în literatură (*Junimea*). Spre scopul acesta întemeiază ziarele *Propășirea*, apoi *Steaua Dunării*. Cu glasul și cu condeiul deopotrivă aici începe apostolia fără seamăn în istoria culturii române.

Neobosit cercetător al trecutului de aici, din cronicile Moldovei, își adapă și întărește simțirea patriotică și îndemnul de-a lucra

pentru ideile democratice ale vremei. În adunarea obștească el rostește istoricele cuvinte: „*Scopul întrunirii noastre este să intrăm ca clase și să eșim ca nație*”. Și acest *Kogălniceanu*, înainte de a deveni unul din întemeietorii Regatului român de azi, a fost ziarist.

La noi, acești de dincoace, în a doua jumătate a veacului trecut de asemenea prinde a-se afirma și recunoaște puterea presei. Pe lângă *G. Barițiu* o samă de bărbați ai vieții noastre publice, se conving că atât pe terenul luptelor științifice, — în cari intrarăm deja la începutul veacului al XIX-lea (școala ardeleană), cât și pe acela al vieții de stat, presa este o armă de mână întâi.

Mândria armatei. Generalismul armatelor austro-ungare, arhiducele *Friderich*, întrun ordin de zi adresat armatelor sale a făcut constatări cari dovedesc indeajuns eroismul ostașilor români.

Regimentele de honvezi Nr. 21, Nr. 22, Nr. 23, prin ținuta lor eroică au stors admirația tuturor. Pe dreptul ele se pot numii *mândria armatei*, și vor servi de exemplu ostașilor din Impărăție pentru toate timpurile.

Din faptele eroice ale acestor regimente ziarul „*Az Est*” ne comunică următoarele: Divizia a 38 de honvezi la care aparține regimentele 21, 22, 23, 24 și regimentul 5 de honvezi de artilerie le revine din atacurile glorioase ale armatei lui *Linsingen* o parte însămnată. Divizia aceasta a cucerit cu asalt culmile ce se estind în jur de *Stryi*, și după aceasta cu o iuțală de neînchipuit trecând pe celalalt tărnmur al *Nistrului*, a ocupat culmile de acolo *Gloria* și remunile acestei divizii a devenit și între Germani legendară, ei numiau brigada 75 din aceasta divizie de „*Brigade Vorwärts*”, iar regimentul 23 de honvezi îl numiau

FOIȚA.

„Bucovina în 1914—1915”.

(Continuare și fine).

Prima faptă „bine-voitoare” față de români a fost prohibirea strictă a introducerii ziarelor românești la *Suceava*.

Ziarele, spun rușii, sunt o hrană otrăvitoare pentru populație. Primul instinct ce trebuie inspirat populației, este *suspunerea oarbă*. Ori, gazetele desvoaltă în om instincte de libertate, ceea ce rușii nu pot admite, chiar când omul e botezat „român”, după a cărui dragoste umblă cu lumina în Regat.

Va să zică, gazete românești n'avea voie românul să mai citească.

Preotul Sărbu avuse un automobil, pe care rușii puseră ochiul. Fără vorbă, automobilul e „rechiționat”, dar de îndemniție să se îngrijească *Dumnezeu*.

*

Doi țărani români din *Bosancea* veniseră la târg la *Suceava* cu 10 saci de făină. La spartul târgului, țărani se iau la ceartă pentru o diferență de câștig. Nepu-

tându-se împăca, ei recurg la justiția ru-sească: la soldatul din post. Acesta auzind că e vorba de gheghi (bani) rostește următoarea sentință: banii rămân în posesiunea lui, ca „*contribuție de rășboiu*”.

Țăranii, prădați de tot rolul muncii lor, se plâng comandatului. Acesta chiamă pe soldat și-l întreabă dacă plângerea țaranilor e adevărată.

Soldatul se jură, dă „*cuvântul său de onoare*” că n'a luat nimic. Comandantul ordonă apoi să li-se aplice țaranilor români câte 25 de bice pe o parte sensibilă a corpului, pentru *obrăznicia* lor de a „*dănu* pe un soldat rus de prădăciune”.

*

Consilierul de tribunal din *Suceava*, d-rul *G. Găină*, un fruntaș român stimat, sta într'una din zile la poarta casei sale și privea la soldații cari patrulau pe stradă. Fără a-i zice un cuvânt, se repede un cazac spre d-rul *Găină* și-i aplică 3—4 puternice lovituri de nagaică, luându-i apoi ceasul și lanțul de aur.

D. Găină a reclamat comandatului, fără a primi însă satisfacție.

Preotul român *Bodnărescu* se afla pe drum, în călătorie spre *Rădăuți*. Rușii opresc sania, se asvârle ca fiarele sălbatice asupra

vizitiului și-l somează pe preot să dea punga. După ce și-au însușit totul ce a avut părintele, i au adresat mai multe injurături rusești și l'au tras jos din sanie, lăsându-l în mijlocul drumului. Sania și caii au rămas ca „*contribuție de rășboiu*” în mâinile rușilor.

La Șcheia au săvârșit violuri nenumărate în rândurile fetelor române.

În orașul *Suceava* au dezbrăcat ziua 'namiaza mare o mulțime de țărani români de cizme și cojeace. Intervenind câți-va români la comandant, acesta a zis: „*Prada n'are miros național!*” Prin urmare ori de uade ar fi luată, prada e binevenită.

Un fapt revoltător, care pune în cea mai vie lumină dragostea muscălească pentru români, este următorul:

Avocatul român *Hotincean* fu atecat pe o stradă a *Sucevei* de către o droaie de soldați călări. *D. Hotincean* avuse la dânsul suma de 14.000 coroane, cu care trebuia să achite o cumpăratură de petrol.

Trăsura fu oprită. Trei soldați se iau cu dânsul la luptă. *D. Hotincean* era mort de spaimă. El e târît din trăsura și buzunarit. Dintr'un spirit fericit de inspirație, *d. Hotincean* se pune cu fața în jos și se apasă cu toată greutatea asupra busunaruului unde

„Storm-Regiment“. Generalul Linsingen sub a cărui comandă luptă divizia 38, a propus Majestății Sale pentru a fi distinsă. Elementul preponderant din aceste regimente, numele de arhiducele Friderich „mândria armatei“ iar de germani „Brigade Vorwärts“ și „Storm-Brigade“ îl dau românii. Așa regimentul 21 are sediul în Aiud, 22 în Ibașfalău, 23 Sibiu și 24 Brașov dintre populația din care se recrutează aceste regimente e în majoritate românească.

Vederile politice ale actualului Pontifice. — Ziarul „Neue Züricher Zeitung“ publică un articol, scris de contele Voltolini, care cunoaște bine stările dela Vatican. În el se ocupă cu ideile politice ale Papei Benedict al XV. Scriitorul articolului a convenit mai des cu actualul Pontifice, cu care s'a întreținut de mai multe ori asupra diferitelor chestii politice. Despre trecutul politic al lui Benedict al XV. — scrie Voltolini — că pentru ideile propagate de el a fost depărtat din Vatican de fostul secretar de stat Merry del Val, fiindcă ideile politice le-a ținut de primejdioase. Ajuns în exilul din Bologna, el nu a abzis de ideile lui politice, cari se unesc cu ideile propagate de Leo al XIII. și cardinalul Rampolla.

Ar fi cea mai mare eroare crede, că Benedict al XV. e dușman tot așa de neîntrecut al Franței ca și fostul Papa Piu al X. Prin anii 90 ai veacului trecut. Della Chiesa, actualul Pontifice, a cerat să se pună în contact cu republica franceză. Zădărnicierea acțiunii nu i-se poate imputa, Franța a abandonat ideile propagate de Vatican și s'a adăpat numai cu știința anticlericalismului, după care nu peste mult a urmat ruperea totală a legăturilor cu Vaticanul.

Pe timpul schiziei guvernarea lumii catolice era încredințată Papei Piu al X-lea, și în locul lui Rampolla, care avea o politică prevenitoare, politica externă a Vaticanului era condusă de politica brutală a lui Merry del Val, care a fost energic desapro-

se afla suma de 14.000 coroane. În alt buzunar avea 180 coroane. Rușii au dat ușor pe această sumă, pe care au luat-o. D. Hotincean profită de un moment de distragere a năvălitorilor, se scoală și-l îmbrânțește pe agresorul principal într'un șant. Acesta cade și se rostogolește cu picioarele în sus. Un cazac scoate sabia și începe a-l lovi pe d. Hotincean, producându-i o rană la ochiul drept. În acest timp, d. Hotincean se refugiază peste un gard, într'o casă apropiată. Aci d-sa ascunde repede portofelul. Rușii dau buzna în casă, în urmărirea victimei, dar acesta declară că totul ce a avut a dat deja, așa că rușii, s'au îndepărtat, împărțind prada.

*

Când a sosit momentul retragerii, a început goana adevărată după pradă. Nici un om n'a rămas neastins.

Am dat numai o narațiune scurtă a dominației rușilor la Suceava. Acum vine rândul celor-lalte orașe românești, unde se zice că rușii au făcut exces de zel în stil rusec.

bată de actualul Pontifice și de Rampolla, iar evenimentele cari au urmat în Franța au fost atribuite politicii puțin precuțe a lui Merry del Val.

Cu totul altă ținută are actualul Papă față de puterile centrale. E mai greu să judeci ce ținută manifestă față de Germania dar e învederat, că Papa privește cu multă simpatie la activitatea neîntreruptă și personalitatea marcantă alui Wilhelm.

Consulul din Muntenegru des-minte știrea, care pretinde stabilirea unui acord între Austro-Ungaria și Muntenegru. Mai multe ziare italiene au colportat știrea, că procedura Sârbiei, Muntenegrului conduc la un acord stabilit între Austro-Ungaria și Muntenegru. Comunicatele aceste ale presei italiene au îndemnat pe reprezentantul Muntenegrului din Lugano să declare, că Muntenegru e în stare de războiu față de Austro-Ungaria, și nime nu nutrește mai multă antipatie ca și consulul austro-ungar din Scutari. Nu corespunde adevărului, că la frontiera Herțegovinei și Dalmației muntenegrinii ar fi evacuat pozițiile, cari sunt situate în fața tranșelor miliției austro-ungare. Din contră, acolo se dau lupte violente. Guvernul din Cetinje e adânc consternat pentru ușurătatea cu care ziarele italiene dau publicității astfel de suspiciuni.

Italia trimite ajutor la Dardanele. — Din Sofia se anunță ziarului „Kölnische Zeitung“: Comunicatele din Italia afirmă, că o parte din flotila italiană și 40.000 ostași din armata de pe uscat stau gata ca să ieie parte la acțiunea dela Dardanele. Din aceasta se deduce în cercurile din Sofia, că situația ententei la Dardanele e critică.

Din Haga se comunică ziarului „Deutsche Tageszeitung“: După comunicatele din Paris și Londra, au făcut mari efortări asupra Italiei, ca să ieie parte la acțiunea dela Dardanele. Italia până acum s'a opus, însă față de amenințările din Londra s'a văzut silită să abzie de punctele sale de vedere.

Influența dezastrului rusec asupra României și Bulgariei. O depeșă trimisă din Sofia ziarului „Times“ anunță: Dezastrul enorm al rușilor din Galiția a avut mare influență în România. Tot asemenea și în Sofia, dar ținuta României va decide și soarta Bulgariei.

Războiul european.

Budapesta, 1 Iulie. (Oficial).

Frontul rusec. Luptele dela cursul Gnila-Lipa decurg în mod favorabil. Pe unele secțiuni ale frontului n'au obvenit evenimente mai esențiale. Înaintea frontului armatei Pflanzer-Baltin e liniște deplină.

În Galiția ostică, la cursul Gnila-Lipa și pe zona, ce cade spre ost de Lemberg luptele continuă. Trupele noastre au ocupat mai multe culmi, ce cad spre ost de Gnila-Lipa și au pătruns în pozițiile inamicului. Asemenea le-a succes trupelor aliate ca după lupte violente să ajungă în posesiunea țărmerului ostic al Rohatyn-

ului. La cursul Nistrului e liniște. În regiunea Wieprs-ului am ocupat Zamesce-ul. Sunt în posesiunea noastră toate culmile, ce se estinde spre ost de Tanew. Spre vest de Vistula trupele noastre au urmărit pe inamicul în retragere până la Tarlow.

Prada trupelor aliate, cari se luptă sub comandă austro-ungară în nord-ost în decursul lunei Iunie, total e de 521 ofițeri, 100,901 ostași, 93 tunuri, 364 mitralieze, 78 trăsuri cu muniții, 100 vagoane de tabără.

Frontul italian. La Isonz-ul inferior decurg lupte violente.

Ieri după amiazi am respins cu perderi pentru italieni atacul general, dat de mai multe divizii de infanterie asupra pozițiilor noastre, situate la latura platoului Doberdo. Atacul principal al inamicului a fost îndreptat asupra frontului nostru, ce cade spre nord-vest de Montefalcone și Sagrado-Montecosich. La Salz și Vermeigliano italienii au pătruns în primele noastre tranșee. Contraatacul vitezei noastre infanterie din nou a alungat pe inamic în vale. Coastele Montecosich-ului e acoperit de cadavre italiene. Asemenea au eșuat și eșirile inamicului de pe înălțimile, ce se estind spre ost de Montefalcone, un atac dat spre nord-ost de Sagrado și mai multe atacuri neînsemnate, îndreptate asupra capului de pod dela Görz.

În armata inamică după înfrângerea aceasta a fost liniște. Neînspăimântatele noastre trupe păstrând cu multă tărie pozițiile, cu o înflăcărare potențată sunt gata pentru o nouă luptă.

Luptele de artilerie continuă pe sectorul nordic al Isonz-ului și frontiera Carintiei.

Berlin, 1 Iulie. (Oficial).

Frontul apusean. Spre nord de Arras luptele de artilerie pentru tranșee decurg favorabil pentru noi. În Champagne, spre ost de Reims atacurii francezilor au eșuat. Aviatori inimice au aruncat bombe asupra Seebrügge-ului, cari nu au cauzat daune militare.

Frontul ostic. Situația e neschimbată.

Prăzile din Iunie constau din 2 steaguri, 25,695 ostași, 124 ofițeri, 7 tunuri, 6 putoare de mine, 52 mitralieze, 1 aeroplan și mari cantități de muniții.

Frontul sud-ostic. Ieri trupele generalului Linsingen după lupte crunte au luat cu asalt pozițiile rusești, ce sunt spre ost de Gnila-Lipa, între Komuchy—Lucinse și nord de Rohatyn. Au făcut prizonieri 3 ofițeri și 2,328 ostași, și au capturat mai multe mitralieze. Spre ost de Lemberg încă au pătruns trupele austro-ungare în pozițiile inamicului. Armata lui Mackensen înaintează între Bug și Vistula.

Prăzile făcute în decursul lunei Iunie de trupele, cari se luptă sub comanda lui Linsingen, Mackensen și Woirsch, constau din 409 ofițeri,

140,650 ostași, 80 tunuri și 268 mitralieze.

Budapesta, 2 Iulie. (Oficial).

Frontul rusesc. Pe lângă toate ploile, cari țin de mai multe zile, trupele aliate pe frontul rusesc au câștigat noi succese. Trupele armatei Linsingen au scos pe rușii din pozițiile puternice, situate la cursul Gnla-Lipa.

Pe câmpul de luptă dela Krasnik și Zamosc se dau lupte în proporții uriașe. Trupele noastre spre vest de Vistula între lupte victorioase înaintază spre râul Kamiova.

Frontul italian. La Isonzo-ul inferior din nou am respins un violent atac italian.

Italianii ieri au repetit atacul asupra platoului dela Noberdo. În orele de seara, după pregătiri îndelungate, cavaleria a încercat mai multe ieșiri asupra noastră între Srausivn și Vernugliovn. Toate aceste le-am respins cu pierderi grele pentru agresori. Asemenea am respins și atacurile date asupra capului de pod dela Görz și regiunea Krn. Trupele noastre brave cu aceeași tărie de mai înainte își păstrează pozițiile. Luptele de artilerie continuă pe întreg frontul.

Berlin, 2 Iulie. (Oficial).

Frontul apusean. Am respins atacurile de noapte, date asupra pozițiilor noastre, ce cad spre ost de Suez. În părțile de vest din Argonne oastea Moștenitorului de tron a secerat frumoase succese. Trupele din Alsacia—Loreva și Quitenber, spre ost de Four-de-Paris au ocupat cu asalt tranșeele inamicului, punctele de operațiune în estenziune de trei kilometri, au făcut prizonieri 25 ofițeri, 1710 ostași și au capturat 18 mitralieze, 40 pui-toare de mine. Pierderile francezilor sunt însemnate.

În Vogezi am ocupat două fortărețe, am zădărnicit încercările inamicului de a le recupa. Au ajuns în captivitate 13 ofițeri și 140 ostași.

Frontul ostic. Spre sud-ost de Kalvaria după lupte violente am smuls dela inamic o poziție de culme, cu aceasta ocaziune am făcut prizonieri 600 ostași.

Frontul sud-ostic. După-ce am ocupat cu asalt culmile ce cad spre ost de Kurustow și nord de Halici, am silit pe rușii, ca începând dela Mariempol să se retragă de pe întreg frontul. Generalul Linsingen urmează pe inamicul bătut. Prada de războiu se ridică la 7760 ostași între cari 11 ofițeri și 18 mitralieze. Spre vest de Vistula, rușii, sub presiunea atacurilor noastre au părăsit capul de pod de lângă Tanew. Armata lui Woysa în lupte succese a respins pe rușii din poziții până pe regiunile ce cad spre ost de Siena. Cu aceasta ocaziune din corpul de armată de elită am făcut prizonieri 720 ostași.

Diverse.

Contele Ștefan Tisza la regele. Se comunică din Viena ziarului „Budapesti Tudosító”, că Joi 1 Iulie a sosit la Viena prim-ministrul ungar contele Ștefan Tisza, având în societate pe secretarul său Dr. Latinovics Endre. Contele Tisza în Viena s'a consultat mai mult timp cu ministrul de externe contele Burian. Înainte de amiazi s'a prezentat în audiență particulară la regele în Schönbrunn. Ministrul prezident în decursul timpului cât a petrecut în Viena s'a consultat cu miniștri comuni din Austria.

Contele Ștefan Tisza szi noapte 2 crt. s'a reîntors din Viena la Budapesta.

Situația statelor din Balcani peste o lună. Paris. — În comisia de externe a camerei franceze, ministrul de externe Delcassé a expus mersul tratativilor cu statele din Balcani. Delcassé a declarat, că tratativele cu statele din Balcani nu au ajuns la nici un rezultat, dar speră că în decurs de o lună vor fi definitiv decise. Ambasadorii ententei lucră pentru aceasta cu toată puterea.

Pe melodia „Deșteaptă-te Române” au intrat în Lemberg. „Românul” publică următoarea scrisoare adresată din Lemberg redactorului dela sus numitul ziar.

Regimentele 33 și 101 de infanterie au intrat cele din tîi în capitala recucerită a Galiției.

Populația de sute de mii a primit întru'n extaz și bucurie indescriptibilă trupele noastre. Soldații regimentului 33 de infanterie au intrat în Lemberg cântând „Deșteaptă-te Române” și „Hora Unirei”. Apoi urmau celelalte trupe. Intrarea trupelor în oraș a durat dela orele 12 la amiazi până în noapte (22 Iunie n.) între nesfârșite urale.

Eug. Suciuc medicin. Dr. Blitzberger, medic., Iolean preot m., Dragoi locot., Cudarcea, sublocot., Popa, stegar.

Regele Italiei a dorit războiul. Corespondentul din Haga al ziarului „N. Fr. Pr.” comunică: În cercurile diplomaților, de aici se colportează știrea, după care Italia nu e obligată să transpoarte trupe nici pe frontul apusean, nici la Dardanele. Concesiunea aceasta se datorește dorinței exprese a guvernului italian, pe lângă care s'au alăturat ententei. Asemenea se știe de sigur, că Victor Emanuel a forțat declararea de războiu, pentru-că la caz contrar ar fi ajuns la putere Giolitti cu partidul păcii.

Ambasada americană din București nu mijlocește spădarea banilor pentru prizonierii de războiu. „B. T.” anunță în timpul din urmă mulți s'au adresat la ambasada americană din București, cu rugarea ca să le sprijine vizitarea, respective trimiterea banilor ostașilor cari au ajuns în captivitate rusească. Ambasada americană din București a comunicat ministrului de externe r. u., că de aici înainte nu poate satisface acest fel de rugări. Cei interesați să nu se mai adreseze către ambasador cu astfel de cereri, căci după amintitul comunicat nu pot conta la rezolvirea lor.

Participarea Italianilor la luptele dela Dardanele. Guvernele din Franța și Anglia au adresat guvernului italian o notă de cuprins energie în care îl provoacă să ipe parte la operațiunile strategice dela Dardanele.

Amânarea termenului pentru serviciul militar. Ministrul de războiu din Viena anunță, că cetățenii austriaci glotași, cari trebuiau să-și înceapă serviciul în 15 crt. și cari sunt născuți între anii 1878—1886 nu vor trebui să intre sub arme până în 16 August. Ziarul „Az Est” informându-se și relativ la glotașii ungari, află, că și la noi se va publica mai târziu, o amânare în acest sens.

Obligațiile generală la serviciul de arme. În săptămâna viitoare se va înainta Camerei engleze spre dezbateră proiectul prin care se obligă la serviciul de arme toți cei apti. Statisticile în aceasta chestie sunt încheiate. Amăsurat datelor statistice în Anglia sunt 8 milioane oameni apti pentru serviciul de arme, dintre cari 5 milioane sunt necăsătoriți. Luând în considerare unele erori obvenite în statistici, se poate calcula 6 milioane oameni apti pentru arme.

Italia face pregătiri pentru o campanie de iarnă. Ziarul „Az Est” comunică: După anunțările din Roma sosite la Paris șeful statului major italian ia toate dispozițiile necesari pentru o campanie în timp de iarnă. Au comandat din America mari cantități de vestimente de iarnă pentru miliție.

Rusia se așteaptă la un războiu îndelungat. Ziarul „Berliner Tageblatt” publică rescriptul Țarului, prin care se dispune convocarea Dumei. La sfârșitul rescriptului sus numitul ziar face următoarele adnexări: Rescriptul Țarului nu arată, că Rusia de prezent e departe chiar și de cugetul unei păci și cât de puțin au corăspuns stării reale știrile lansate de prin cafanele Scandinaviei cari vorbeau, că curtea Țarului dorește tot mai mult să se înceapă tratativele de pace. Duma încă va fi pe punctul acela de vedere, că războiul trebuie continuat până la învingerea finală, asemenea nici unele schimbări din portofoliul ministerial nu denotă simptomele preparativilor pentru pace, ci numai de aceea au avut loc, ca să se amelioreze conducerea războiului.

Accidentul lui Roosevelt. Fostul preșident al Statelor-Unite după cum se anunță din America, cu ocazia unei excursiune, a fost aruncat de pe cal, fracturându-și o coastă.

Judecarea devastatorilor din Milano. Tribunalul din Milano a judecat la temniță de mai multe luni patru cetățeni italieni, cari s'au dovedit vinovați de spargerile și distrugerile ce s'au săvârșit față de cetățenii germani și austro-ungari din Milano.

Urcarea prețului berii. Marile fabrică de bere din țara noastră anunță, că cu începere de 1 Iulie vor urca prețul berii.

Holera. „Monitorul oficial” anunță, că dela 14—20 Iunie au avut loc în Ungaria 190 de îmbolnăviri de coleră asiatică, din cari 125 s'au terminat cu moarte.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:

Augustin Gruiția.

La subsemnata societate se caută pentru aplicare imediată

o CALFĂ și un UCENIC.

Condițiuni favorabile.

„Consum”
societate comercială Blaj.